
 

О Т Ч Е Т  
за дейността на  дирекция „Обществено здраве” през четвъртото тримесечие на 2023 г. 

 

 

I. ОТДЕЛ „ДЪРЖАВЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ“ 
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в 

дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода:  

 Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна 

дирекция „Земеделие ”– 1 участие, на което са разгледани 6 проектни документации; 

 Участие в 1 заседание на Областен ЕСУТ и на 1 заседание на общински ЕСУТ; 

 Участие в 11  заседания на ЕС по ЗТЕ в РЗИ, на които са  разгледани общо 40 документации – 19 

устройствени схеми  и  21 инвестиционни  проекта; 

 Участие в 14 приемателни комисии; 

 Участие в 9  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и 

програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по 

отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 7 документации в процедурата по 

преценка необходимостта от ОВОС, 7 по преценка необходимостта от изготвяне на ЕО и на 1 по оценка качеството на 

ДОВОС. През периода не е реализирано участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ; 

 Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на 

съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с 

обществено предназначение по Закона за здравето. 

Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към 

изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на 

ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със 

значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През четвъртото тримесечие на 2023 г. от отдел ДЗК 

дирекция „Обществено здраве” са извършени 712  проверки в обекти с обществено предназначение, 78 проверки – във 

връзка със стоки и дейности със значение за здравето, са издадени 19 предписания и 3 заповеди. Изготвен беше годишен 
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доклад с анализ на резултатите от мониторинга и контрола на нейонизиращите лъчения, като фактор на жизнената 

среда и на обектите, източници на нейонизиращи лъчения. 

 

1. Контрол и мониторинг на води 

    1.1. Питейни води 

Данните от мониторинга на питейната вода в област Велико Търново показват следното: 

От 35 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІV-то тримесечие 2 проби  (5,71 %) е 

нестандартни по микробиологични показатели и 11 броя (31,43 %) по химични показатели. 

Отклоненията по микробиологични показатели са в  2 проби: (Върбовка) – по показатели с безусловно здравно 

значение Ешерихия коли (ЕК), Ентерококи   и показател с  индикаторно значение коли форми (КФ) и (Хаджидимитрово) 

само по показател с безусловно здравно значение Ентерококи. Взетите  контролни проби  са стандартни. 

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно: 

  - по показател калций (Асеново); 

  - по показател хром (Драгомирово, Совата); 

            - по показатели с безусловно здравно значение: нитрати (Върбовка, Никюп, Алеково, Ореш, Ст. Стамболово, 

Сухиндол и Страхилово).  

           Неизпълнението на плана за пробите от група Б с 1 проба се обяснява с преизпълнение в предходното тримесечие  

на годината. 

През отчетния период са изследвани 3 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от 

изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с 

питейна вода (ДВ бр.41/70 г.) са установени в 2 от пробите по микробиологични и химични показатели.  

През тримесечието са изследвани 3 проби води от минералните водоизточници във Вонеща вода, Свищов и Овча 

могила по микробиологични показатели, които отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, 

курортните местности и курортите. 

През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са издадени общо 3 

предписания, от които 2 до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД за провеждане на  необходимите мероприятия за 

осигуряване качества на питейната вода, отговаряща по микробиологични показатели на  Наредба №9  за качеството на 

водата, предназначена за питейно-битови цели за селата Върбовка и Хаджидимитрово и 1 до кмета на село Димча, 

община Павликени за обозначаване с трайни надписи „ВОДАТА Е ЛОША ЗА ПИЕНЕ“, местните водоизточници – 

„Начовска чешма“ и „Джамийска чешма“ в село Димча, съгласно Санитарно - технически норми и правила за 
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строителство и експлоатация на съоръженията при водоснабдяването на населените места и промишлеността с питейна 

вода. 

Няма издадени актове и заповеди. 

  

 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 

 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява 

съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово 

водоснабдяване за 2023 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г. 

   През четвъртото тримесечие на 2023 г. са изследвани 4 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички 

извършените изследвания по микробиологични показатели  отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 

на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, 

предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г. 

 

2. Плувни басейни 
На територията на област Велико Търново са регистрирани 85 плувни басейна – 63 открити и 22 закрити (в т.ч. 1 

закрит басейн, трайно не функциониращ в Интерхотела).   

     В изпълнение на изискванията на Инструкция №34 за хигиената на спортните обекти и екипировка (обн. ДВ, бр. 

82/1975 г.)  са извършени 10 проверки в закрити плувни басейни, издадено е 1 предписание и 3 заповеди за временно 

спиране експлоатацията на обектите, поради отклонения по химични и микробиологични покапоказатели. 

 През отчетния период са изследвани 15 броя проби води, от които 3 са нестандартни по химични и/или 

микробиологични показатели. 

 

3. Контрол върху бутилирани води 
 През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на 

изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, 

предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води  са извършени 5 

проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани 

нарушения.  
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      4. Контрол върху козметичните продукти 

  

През чeтвъртото тримесечие на 2023 г. са извършени 87 проверки в обекти за производство, съхраняване и 

търговия с козметични продукти.  

 През чeтвърто тримесечие на 2023 година е извършено пробонабиране на козметични продукти за лабораторен 

контрол по микробиологични и химични показатели (съдържание на водороден пероксид) на 8 продукта предназначени 

за избелване на кожа и зъби (4 продукти за поддържане (избелване) на кожата в т.ч. и в маски за лице и 4 продукти за 

хигиена на устната кухина - пасти за зъби, гелове, вода за уста и др., в т. ч. и за избелване на зъбите). Лабораторният 

контрол върху козметичните продукти през IV тримесечие се осъществява по изготвен план, съгласно дадените указания 

от МЗ за планиране на дейността на РЗИ през 2023 г. Козметичните продукти внесени за лабораторен анализ по 

микробиологични и химични показатели (8 продукта) са по произход както следва: 6 продукта са с произход България; 1 

продукт е с произход Европейски съюз и 1 продукт е внос от трети страни. При всичките 8 проби козметични продукти 

не са установени несъответствия с нормативните изисквания по микробиологични показатели и не е установено 

съдържание на водороден пероксид в изследваните козметичини продукти.  

   

 5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата 

RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През четвъртото тримесечие на 2023 г. е постъпило едно писмо от Министерство на здравеопазването за получени 

нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX). 

Нотификация по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX), се отнася за опасния продукт, 

открит на територията на Европейския съюз CLAREN Windshield washer concentrate -40°C, марка К2, баркод 

5906534006349. Продуктът се разпространява на територията на Република България горецитираната марка от „ПЕТРОЛ 

ДМ“ ЕООД, със седалище и адрес на управление: ул. „Съби Димитров“ № 20, гр. Раднево 6260, област Стара Загора. 

От направените проверки в търговската мрежа на област Велико Търново не е установено предлагане на 

цитирания продукт CLAREN Windshield washer concentrate -40°C, марка К2, баркод 5906534006349. 

           

6. Контрол на химични вещества и смеси  

 През четвъртото тримесечие на 2023 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са 

извършени общо 30 проверки. Приключи и тематична проверка на детергенти, използвани за професионална употребаот 
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фирми, чиято дейност е свързана с професионално почистване, за съответствие с изискванията на Регламент 

(ЕО)№648/2004, Регламент CLP и Регламент REACH. 

 През отчетния период в обекти с обществено предназначение - селскостопански аптеки са извършени 15 проверки.  
 

 

7. Дейност, свързана с анкетиране на жалби 

За чeтвърто тримесечие на 2023 година в отдел „Държавен здравен контрол“ при дирекция „Обществено 

здраве“ са постъпили 25 жалби, като 1 от тях е искане от гражданин за получаване на заверено копие от протокол от 

извършена инспекция на обект с обществено предназначение. От  24 жалби, 1 е в процес на решаване, 6 са по 

проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 17 

жалби: 7 са основателни и 10 са неоснователни. През чeтвърто тримесечие на 2023 г. има 3 сигнала за нарушаване 

забраната за тютюнопушене в закрити обществени места, като от тях 1 е основателен и 2 са неоснователни.  

Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за лоша текуща хигиена в обекти с обществено 

предназначение – хотели и къщи за гости, ателие за маникюр; шум от различни източници; лоши качества на питейна 

вода; ниски температури в училища и тютюнопушене на закрити обществени места. 

 

8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето  

Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за 

здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение 

и транспортни средства за обществен превоз.  

През отчетния период на 2023  г. са извършени общо  374 проверки в  обекти с обществено предназначение  и 

обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени са 16 проверки на транспортни средства за 

обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 11 проверки в местата за домуване на 

транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Установени са нарушения от 2 

юридически и 4 физически лица, за което същите ще бъдат санкционирани. 

 

9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново  

На територията на област Велико Търново има 15 (петнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), 

регистрирани по реда на чл. 25в от Закона за здравословни и безопасни условия на труд и 4 (четири) офиса на СТМ, 

регистрирани на територията на други области. 
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През чeтвърто тримесечие са извършвани проверки общо на 19 (деветнадесет) обекта – 15 служби по трудова 

медицина, регистрирани на територията на област Велико Търново и 4 офиси на служби по трудова медицина, 

регистрирани на територията на друга област, като не са установени нарушения в дейността им, съгласно 

изискванията на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по 

трудова медицина.  

 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОТЧЕТ  

ЗА ДЕЙНОСТТА  

НА ОТДЕЛ „ПРОФИЛАКТИКА НА БОЛЕСТИТЕ  

И ПРОМОЦИЯ НА ЗДРАВЕТО”  

ПРЕЗ ЧЕТВЪРТОТО ТРИМЕСЕЧИЕ НА 2023 ГОДИНА 

 



 

 

І. АНАЛИЗИ, ОЦЕНКИ И ПРОУЧВАНИЯ 

 

1. Хранене на организирани детски и ученически колективи 

 Годишна справка от извършваното целогодишно проучване относно осигуряване на диетично хранене в детските 

ясли и детски  градини  в които се отглеждат деца със здравословни проблеми, нуждаещи се от диетично хранене, съгласно 

чл. 7, ал. 3 на Наредба №2/2013 г. и чл. 6, ал. 3 на Наредба №6/2011 г. 

 През 2023 година беше осигурено диетично хранене в една детска ясла в град Велико Търново (дете с хранителна  

поли алергия) и на  общо 18 деца в различни детски градини на областта, от които: 2 деца с  диабет тип 1; 1 дете с 

аутизъм; 1 дете с гастроентерит и  14 деца с хранителни алергии, потвърдени от специалист. 

 

2. Оценка на седмичните учебни разписания на учениците 

Извършена беше на оценка на 11 седмични разписания по реда и процедурите на Наредба №10 за здравните изисквания 

при изготвяне и спазване на седмичните учебни разписания по време на  първия срок на учебната 2023/2024 година. 

 

3. Мониторинг на шума в урбанизираните територии 

3.1. В срок беше изготвен и представен в МЗ и НЦОЗА Годишния доклад с анализ и оценка на шумовото 

натоварване в наблюдаваните населени места – Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов. 

3.2. В срок бяха изготвени и предоставени на общинските администрации на Велико Търново, Горна Оряховица и 

Свищов годишните анализи на шумовото натоварване за съответните градове. 

3.4. На 02.01.2024 г. на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново беше публикуван доклада за шумовото 

натоварване наблюдаваните населени места.  
 

4. Мониторинг на нивата на радиоактивност в околната среда за целите на оценка на облъчване на населението и 

в изпълнение на чл. 36 от договора на ЕВРАТОМ относно мониторинга на нивата на радиоактивност в околната 

среда (2000/437/ЕВРАТОМ). 

 През месец октомври беше създадена  необходимата организация за пробонабирането и своевременно предоставяне на 

РЗИ – Русе на пробите храни съгласно  указанието на МЗ за 2023 година.  



 

 

 

 

 

ІІ. ДЕЙНОСТ ПО РЕГИОНАЛНИ И НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 
 „ЗДРАВИ ДЕЦА В ЗДРАВИ СЕМЕЙСТВА” – ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО  

 

1. Здравно образование на населението (на популационно ниво) 
1.1. На интернет страницата на РЗИ – Велико Търново бяха публикувани 15 информации и съобщения за програмните 

дейности и инициативи, снимков материал и други.  

1.2. Организирана беше 1 пресконференция за събитие в рамките на Програмата. 

1.3. Излъчени бяха 8 радио - и 2 телевизионни предавания. 

1.4. Разпространение на печатни здравно-образователни материали в рамките на програмните инициативи и 

мероприятия -7/960. 
 

2. Повишаване на физическата активност на деца, ученици и възрастно население  

     Организиране и провеждане на есенния етап на кампанията „Движи се и победи 2023“ и  спортно-туристически празник 

в парк Ксилифор.  
Кампанията за подобряване и укрепване на здравето на населението в община Велико Търново „Движи се и победи” се 

организира от РЗИ – Велико Търново, Община Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902” и Младежки 

дом – Велико Търново, и преминава под егидата на председателя на Великотърновския Общински съвет. През 2023 г. 

инициативата е проведена за 21-ва година. 

С есенното издание на „Движи се и победи 2023” броят на проведените досега кампании е 41, а общият брой на 

участниците – 20 002 души, в това число и  463 семейства.   

На крайните пунктове на всеки от трите туристическите походи  за всички желаещи туристи бяха организирани 

образователни занимания с тематика превенция на тютюнопушенето, употребата на алкохол, безопасност на движението 

и здравословно хранене.   

Есенният дял на кампанията  беше закрит със спортно-туристически празник в парк Ксилифор, в който деца и ученици 

участват в: туристически щафети, центрове на предизвикателството (катерене по висяща въжена стълба и изкуствена 

катерачна стена, „тролей над езерото”, туристически каяк), спортни състезания – плажен волейбол, бадминтон, блиц-

турнир по шах, стрелба в цел; спортен риболов, Лъвски скок, колокрос, теглене на въже.  

 



3. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно 

хранене, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и други) 

3.1. Кампании за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод на Международния ден без 

тютюнопушене – 16 ноември 2023 г. 

В парк Марно поле се проведе информационна акция под мотото „Не пуши, подари си здраве и спечели награда!”. 

Преминаващите лица имаха възможност да проверят количеството въглероден оксид в издишания въздух и количеството 

на карбоксихемоглобин в кръвта с апарат SMOKER LYZER piCO+ и да си направят изследване на дишането със 

спирометър. Всички пушачи получиха здравно-образователни материали и ръчно изработени сувенири, с послание за отказ 

от тютюнопушене, изработени от потребители на Дневен център за пълнолетни лица с увреждания във Велико Търново.   

В Дневен център за пълнолетни лица с увреждания във Велико Търново беше организирана и проведена  тематична 

кампания, включваща информационна беседа „Дишането е живот – действайте навреме“ и „Ателие за трудови умения“ . 

 

3.2. Кампания за превенция на затлъстяването и посветена на седмицата за борба със затлъстяването. 

За поредна година Регионална здравна инспекция - Велико Търново, Община Велико Търново и филиалът на 

Медицински университет гр. Варна във Велико Търново организираха есенна „Клиника на открито”. В импровизираните 

кабинети, разположени в парк „Марно поле” преминаха близо 60 лица на възраст от 20 до 93 години, както следва:  

- в „Кабинета за профилактика на диабета” 58 граждани изследваха кръвната си захар. Отклонения от референтните 

стойности се установиха при 14 лица, от тях 5 с доказан диабет; 

 -в „Кабинета за профилактика на белодробни заболявания” 35 лица провериха дишането си и количеството на СО 

в издишан въздух, като две лица са с рестриктивно-обструктивен вентилаторен синдром (от леко до много силно 

затруднение в дишането) и един пушач е с тежка форма на никотинова зависимост;  

-  в „Кабинета за анонимно и безплатно консултиране и изследване за СПИН” се изследваха 59 лица за носителство на 

вируса ХИВ и хепатит В,  и 12 лица – за хепатит С. Резултатите  са отрицателни, две лица са преболедували хепатит С;     

 - в „Кабинета за профилактика на хипертонията” е измерено кръвното налягане на 39 души. При 11 лица се установи 

кръвно налягане с повишени стойности (над 140/90 мм живачен стълб); 

-  в „Атропометричния кабинет” е изчислен ИТМ на 32 граждани, от които всеки втори е с наднормено тегло.   

По време на инициативата бяха разпространявани 12 заглавия здравно-образователни материали сред гражданите.  

 

 

4. Профилактика на пътно-транспортния травматизъм  

Експерт от отдела взе участие в заседание на областната комисия по безопасност на движението. 



 

 

 

 НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ХРОНИЧНИТЕ НЕЗАРАЗНИ БОЛЕСТИ 2021 г. – 2025 г. 

 

1. На основание Заповед №РД-01-459/11.08.2023 г. на министъра на здравеопазването в периода 09 - 11 октомври 2023 г. в 

град Велико Търново беше проведена Национална информационна среща за повишаване нивото на информираност, 

обучение и включване на населението в дейности по Програмата по проблемите на следните рискови за здравето фактори: 

нездравословен модел на хранене и ниска физическа активност (дейност по т. 1.3.1. и т. 1.4.1. от раздел II от Работната 

програма от НППХНБ).  

Срещата, осъществена в рамките на националната програма беше организирана от Министерство на здравеопазването 

и Националния център по обществено здраве и анализи.  Домакин и съорганизатор на проявата беше Регионална здравна 

инспекция – Велико Търново. 

В Националната информационна среща за повишаване капацитета на специалистите от 28-те регионални здравни 

инспекции в страната в областта на храненето и физическата активност, взеха участие представители на инспекциите и 

изявени експерти от МЗ и НЦОЗА. На форума бяха презентирани успешни практики, политики и стратегии за 

здравословно хранене и повишаване на физическата активност в ЕС и в България, представена беше научна информация 

относно нездравословното хранене и ниската физическа активност, като основни фактори на риска и превенция на 

затлъстяването. 

 

2. Провеждане  на обучение на директорите на детските ясли и детските градини  в областта по актуални теми, свързани 

с превенцията на рисковите поведенчески фактори. 

Проведен беше двудневен семинар на тема „Хранене на деца със здравословни проблеми, нуждаещи се от диетично 

хранене в организирани детски колективи“.  Инициативата беше организирана от РЗИ – Велико Търново със съдействието 

на ОДБХ – Велико Търново. В семинара взеха участие 62 директори на детски градини и детски ясли от област Велико 

Търново.   

 

3. Провеждане на информационни кампании за превенция на зависимостите – употреба на алкохол и наркотични 

вещества, тютюнопушене.         

На 18 декември в Младежки дом – Горна Оряховица се проведе дискусионна среща под мотото „Модерните 

зависимости“. Целта на проявата е да се повиши информираността на младите хора от целевата група за рисковете при 

употребата на психоактивни вещества, начините за преодоляването им и развиването на умения за взимане на решения в 



трудни ситуации. Организатори на събитието са Младежки дом – Горна Оряховица, РЗИ - Велико Търново и  Детска 

педагогическа стая.  

Участие в срещата взеха ученици от шест училища на територията на град Горна Оряховица: СУ „Георги 

Измирлиев“,  СУ „Вичо Грънчаров“, ПГЕЕ „М. В. Ломоносов“, ПГЛПИ ”Атанас Буров”, ПТГ ”Васил Левски” и ПГЖПТ 

”Н. Й. Вапцаров”.  

По креативен и забавен начин под формата на презентации, постери и видеоклип, отбори от по трима ученици от 9 и 

10 клас представиха следните теми: „Алкохол – характеристики, симптоми и алтернативи“, „Модерните технологии – 

използване на мобилен телефон и сърфиране в социалните мрежи“, „Модерен ли си, ако употребяваш райски газ“, 

„Ониомания – симптоми и превенция“, „Употреба на наргиле и цигари – същност и превенция“, „Наркотичните  вещества 

през погледа на младия човек“. 

Всички присъстващи ученици и педагози се включиха активно в превантивната дискусия по представените теми и 

демонстрация на алко и наркоочила.  

 

 4. Провеждане на Празник на знанието в град Горна Оряховица, включващ образователни игри със състезателен 

характер по теми, свързани със здравословния начин на живот (за ученици от училищата на община Горна Оряховица). 

За осма поредна година пред Младежкия дом в гр. Горна Оряховица се проведе Празник на знанието, посветен на 

здравословния начин на живот на младите хора.  

Организатори на инициативата бяха РЗИ – Велико Търново, Община Горна Оряховица и Младежки дом – Горна 

Оряховица. 

Празникът включваше образователни игри със състезателен характер под надслов „Ние знаем как да бъдем здрави”, с 

участието на 9 отбора ученици от шестите класове на 2 средни и 7 основни училища в община Горна Оряховица. 

Целта на мероприятието беше  да повиши нивото на здравните знания на учениците и да съдейства за формиране у тях 

на умения и навици за здравословно хранене, двигателна активност и начин на живот без употреба на алкохол и тютюневи 

изделия.  

Участниците в състезателните игри преминаваха последователно през 4 пункта, където отборите бяха оценявани на 

базата на показаните знания и умения по зададените теми: здравословно хранене, вредата от алкохола, двигателна 

активност и  вредите от тютюнопушенето. 

Всички участници в празника получиха грамоти и кошници с плодове, а отборите, класирани на призовете места – 

предметни награди (слушалки, тонколони и спортни сакове). 

 

 

 

 



5. Кампания, посветена на  Международния ден без тютюнопушене (16 ноември 2023 г.) – популяризиране на ККОТ 

по време на кампанията, образователни дейности с млади хора и др.  

       На 9 ноември 2023 година в град Горна Оряховица се проведе „Клиника на открито” под наслов „Спри и се 

прегледай“.  
      Организатор на проявата беше РЗИ – Велико Търново в партньорство с Община Горна Оряховица и Младежки дом – 

Горна Оряховица.  

В импровизираните кабинети, разположени в парк „Николай Панайотов” преминаха над 70 лица на възраст от 20 до 

82 години, както следва: 

- в „Кабинета за профилактика на диабета” 64 граждани изследваха кръвната си захар. Отклонения от 

референтните стойности се установиха при 18 лица, от които 11 са с доказан диабет; 

- в „Кабинета за профилактика на белодробни заболявания” бяха извършени спирометрии на 29 лица (настоящи 

и бивши пушачи). Според извършените измервания 13 лица са с рестриктивно-обструктивен вентилаторен синдром (от 

леко до много силно затруднение в дишането); 

- в „Кабинета за профилактика на хипертонията” беше измерено кръвното налягане на 69 души. При 28 лица се 

установи кръвно налягане с повишени стойности (над 140/90 мм живачен стълб); 

- в „Атропометричния кабинет” бяха измерени 61 лица, от които 39 (63,93%) са с наднормено тегло. 

       Разпространени бяха 9 заглавия на здравно-образователни материали. 

 

6.  Оказване на консултативна помощ за отказване от тютюнопушене в ККОТ в инспекцията и по време на програмни 

инициативи. 

 В кабинета за отказване от тютюнопушене в РЗИ – Велико Търново и организираните кампании за популяризиране 

дейността му бяха осъществени общо 67 индивидуални консултации на пушачи от 13 до 87 години. На всички преминали 

през кабинета пациенти са раздадени здравно-образователни материали за: ползата от спиране на цигарите и вредата от 

тютюнопушене, справяне с абстинентните симптоми и стреса, здравословно хранене, полза от движението и други.  

 

7.  Разпространение сред населението на образователни материали за националните препоръки за хранене на деца и 

възрастни и профилактиката на заболявания, свързани с нездравословните хранителни навици (диабет тип 2, свръхтегло и 

затлъстяване, високо артериално налягане и други); тютюнопушене, алкохол и движение. 

       По време на мероприятия, организирани в рамките на НП ПХНБ – 2021 – 2025 г. бяха разпространени 3046 броя 

здравно-образователни материала с 26 заглавия. 

 



8. Традиция станаха информационните срещи в клуба на пенсионера и инвалида на здравни теми. По желание на 

потребителите бяха изнесени беседите:  „Да се предпазим от летните болести“, „Здравословно хранене през есента и 

зимата“ и „Полезни ли са домашните консерви“.  

     По покана на областния координатор на сдружението на инвалидите,  експерт от отдела представи целите и задачите на 

отдел ПБПЗ на РЗИ – Велико Търново пред общинските председатели на сдруженията с цел набелязване на съвместни 

мероприятия през 2024 година. 

 

9. По повод на световните и международни здравни дни бяха проведени информационни кампании по повод на: Световен 

ден за борба с остеопорозата – 20 октомври,  Световен ден за борба с диабета -  14 ноември. 

 

10. Инициативите, реализирани в рамките на НП ПХНБ – 2021 – 2025 г. бяха отразени в местните ежедневници, в 6 

телевизионни, 16 радиопредавания и 10 публикации на официалната страница на РЗИ – Велико Търново и фейсбук 

страницата на Инспекцията. 

 

 
 НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И КОНТРОЛ НА ХИВ И СЕКСУАЛНО ПРЕДАВАНИ ИНФЕКЦИИ 

В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 – 2025 г. 

През 2023 г. отдел ПБПЗ участва активно в подготовката и реализирането на мащабна кампания за отбелязване на 

Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември, включваща следните инициативи: 

 

1. Изготвен беше календар на всички  дейностите включени в кампанията по дни, час и място на провеждане. 

Календарът беше публикуван на  интернет и фейсбук страницата на РЗИ – велико Търново, и в регионалните СМИ. 

 

2. Съвместно с Младежки дом Горна Оряховица беше организирана и проведена информационно-образователна 

кампания за отбелязване на Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември в центъра на гр. Горна Оряховица. 

 

3. Атрактивен здравен калейдоскоп под наслов „Разумни сме дори, когато се забавляваме“ беше реализиран в актовата 

зала на  ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ и филиалът на Медицински университет „Д-р Параскев Стоянов“ във Велико 

Търново. Участници в мероприятието бяха  ученици ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ и студенти  от Медицинския 

университет „Д-р Параскев Стоянов“ във Велико Търново. По време на калейдоскопа бяха дискутирани  пет 

мултимедийни презентации и проведени здравно - образователни  игри.  

 

4. РЗИ – Велико Търново, с участието на БМЧК и ГУП, организира и проведе образователна кампания под мотото 

„Отговорен съм! Пазя себе си, пазя и теб!“. В центъра на Велико Търново бяха  разпространявани на презервативи, балони 



с логото и здравно- образователни материали.  Всички желаещи бяха безплатно изследвани за носителство на ХИВ, 

хепатит В и С. Кампанията завърши с построяване на мобилна червена панделка и пускане на балони с хелий. 

 

5. Проведено беше  обучение по темата „СПИН. Начини на заразяване, лечение и превенция“ сред ученици от 10 клас 

от ПГСАГ „А. Попов“ – Велико Търново. 

 

6. През последното тримесечие отдел ПБПЗ осъществи и голяма по обем логистична организация за провеждането и 

по време на провеждането на тематична пресконференция и на два областни семинара  с медицински специалисти, здравни 

медиатори и студенти. 

 

7. Експерти от отдела участваха в предпечатната подготовка   на 9 броя здравно-образователни материала /дипляни, 

книжки, брошури, плакат и флаер/ по теми свързани със СПИН, наркотици и вирусен хепатит/, тиражирането на постер и 

други. 

 

8. По време на реализираните инициативи бяха разпространени здравно-образователни материали и презервативи.  

 

9. Инициативите, реализирани в рамките на Националната програма за превенция и контрол на ХИВ и сексуално предавани 

инфекции в Република България 2021 – 2025 г. бяха отразени в местните ежедневници, в 11 телевизионни и 16 

радиопредавания. 

 

 

 НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА РАВЕНСТВО, ПРИОБЩАВАНЕ И 

УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ 2021 – 2030 г.  

 

1. Организиран и проведен беше еднодневен семинар с участието на  общинските медиатори по проблемите на  

профилактика на болестите и промоция на здраве сред ромски общности. 

 

2. В кампаниите за повишаване на физическата активност и спортно- туристическите походи и празници, дейностите, 

посветени на международни и световни здравни дни активно се включваха  деца, ученици и възрастни от етническите 

малцинства.  

 

 

 



 

 

 НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА МАЙЧИНОТО И ДЕТСКО ЗДРАВЕ 2021-2030 Г. 

Със Заповед РД-01-578/19.10.2023 на министъра на здравеопазването беше възложено организирането и 

изпълнението на дейности по Плана за действие за периода 2021-2023 г. към Националната програма за подобряване на 

майчиното и детско здраве 2021-2030 г.  

Организираните и проведени от РЗИ – Велико Търново мероприятия за периода октомври - ноември 2023 г. са, както 

следва: 

 

1. Дейности за насърчаване на здравословното хранене и здравословен начина на живот, насочени към бременни 

жени, кърмачета и техните семейства  
РЗИ – Велико Търново съвместно с Център за родители Happy mums организира и проведе в МОЛ – Велико Търново 

обучителен тренинг с бременни жени на тема „Бременност и хранене“.  

Тренингът включваше два модула: 

-  презентация и викторина на тема  „Здравословно хранене по време на бременността“ с участието на 17 лица; 

- дискусия „Най-често задавани въпроси и митове за храненето по време на бременност и кърмене“. 

Сред присъстващите 17 участници като най-активен и изключително добре подготвен по темата се изяви млад бъдещ 

татко. 

 

2. Дейности, свързани с повишаване на информираността по отношение на кърменето 

Вторият модул на проведения обучителен тренинг с бременни жени на тема „Бременност и хранене“ беше дискусия 

на тема „Най-често задавани въпроси и митове за храненето по време на бременност и кърмене“, в която се включиха 17 

бременни жени. 

 

3. Дейности, свързани с изграждане на здравословни навици при подрастващите по отношение на храненето и 

дейности, насочени към укрепване на здравето на децата и подрастващите чрез физическа активност  
В ДГ „Елена Грънчарова“, гр. Горна Оряховица се проведе „Ден на здравето“. Децата, педагозите и медицинските 

специалисти от детската градина  се включиха активно и с желание в интерактивно-образователните игри по темите, 

свързани със здравословното хранене и двигателната активност.  

Специален гост в спортния празник беше куклата Сю, на която децата с много знания и умения за работа в екип 

показаха, че за да бъде здрава, силна и в добра физическа форма, трябва да се храни здравословно, да се движи всеки ден 

и да спортува.  



Проявата се организира от РЗИ – Велико Търново, съвместно с Общинско предприятие „Младежки дейности, 

спортни имоти и прояви“ гр. Горна Оряховица.  

 

4. Дейности за превенция на рисково за здравето поведение при подрастващите и млади хора (тютюнопушене, 

употреба на алкохол и наркотици, и др.) 

В Младежкия дом на град Горна Оряховица се проведе здравен калейдоскоп под мотото „Модерните зависимости“ 

между десетокласници от три училища в града. 

Целта на инициативата беше повишаване на здравните знания и изграждане на умения и навици на младите хора за 

укрепване на здравето.  

Отборите чрез презентации запознаха участниците със същността на рисковото за здравето поведение при 

тютюнопушене, употребата на снус, райски газ и алкохол.   

 

Материалите от проведените инициативи по Програмата са публикувани на интернет страницата на РЗИ – Велико 

Търново.  

 

 През четвъртото тримесечие на 2023 година по всички рискови за здравето фактори и профилактични програми  бяха 

проведени общо 34 обучения с 995 участника. 

 

 Отдел ПБПЗ участва в организацията на коледуване на деца от ДГ „Соня“ гр. Велико Търново в РЗИ – Велико 

Търново. 

 

 

 

   III. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧНА ПОМОЩ И КОНСУЛТАЦИИ 

 

1. Оказана беше организационно-методична помощ на 39 медицински специалисти от здравните кабинети в детските 

заведения, училища и специализирани заведения за социални услуги. 

 

2. На 10 здравни медиатори към общините беше оказана ОМП за провеждане на здравно-образователни дейности с 

ученици и възрастни лица в неравностойно положение, с фокус роми.  

 

3. Оказана беше  консултативна помощ  на  67 немедицински лица (педагози)  относно изпълнението на изискванията на 

нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците в детски заведения. 



  

 

 

IV. КОНТРОЛНА ДЕЙНОСТ   

 

 

 

 

1. По спазване на изискванията на чл. 56 и 56а от ЗЗ 

за забрана на тютюнопушенето  

 

  план                                  изпълнение    

актове 

 

1. Осъществяване на систематичен здравен контрол по 

спазване на забраната за тютюнопушене в закритите 

обществени места, в помещенията с обособени работни 

места и на някои открити обществени места, съгласно 

чл. 56 и чл. 56а от Закона за здравето. 

120 147 0  

2. По спазване на изискванията на чл. 54 и чл. 55 от ЗЗ    

2.2. Осъществяване на контрол по спазване на забраната 

за продажба на алкохолни напитки на спортни прояви и 

обществени мероприятия, организирани за деца и 

ученици (чл. 54, т. 4 и т. 5 от ЗЗ). 

 

                    2 14    

2.3. Извършване на преглед на местната преса за 

отпечатване на пряка и непряка реклама на спиртни 

напитки (чл. 55, ал. 1 и ал. 2 от ЗЗ). 

ежедневен преглед  

2.4. Извършване на тематична проверка по спазване на 

нормативната уредба относно продажбата на тютюневи 

изделия, никотинови продукти и райски газ в търговски 

обекти на територията на област Велико Търново.  

 

0 1   

3. По спазване и изпълнение на установените с нормативен акт изисквания за здравословно хранене на 

подрастващите  

 

 



3.1. Извършване на здравен контрол по спазване на  

изискванията на Наредба №2/07.03.2013 г. за 

здравословно хранене на децата на възраст от 0 до 3 

години в детските заведения и детските кухни, в т. ч. и 

по отношение на храненето на децата, нуждаещи си от  

диетично хранене (брой нуждаещи се деца, по какъв 

начин е осигурено храненето им и др.). 

проверки на ДЯ           3 

 

проверки на детски  

кухни                           2 

 

 

 

3 

 

 

 

2 

 

3.2. Извършване на здравен контрол по спазване на  

изискванията на Наредба №6/2011 г. за здравословно 

хранене на децата от 3 до 7 години, в т. ч. и по отношение 

на храненето на децата, нуждаещи си от  диетично 

хранене (брой нуждаещи се деца, по какъв начин е 

осигурено храненето им и др.). 

20 22  

3.3. Извършване на здравен контрол по спазване на  

изискванията на Наредба №37 на МЗ за здравословното 

хранене на учениците. 

  уч. столове                7 

 

 уч. бюфети   и                

 автомати за кафе и 

закуски                         10 

14 

 

 

19 

 

4. По спазване на съгласуваните седмични разписания  

4.1. Извършване на тематични проверки относно 

спазване на съгласуваните седмични разписания на 

задължителните учебни часове в училища на област 

Велико Търново. 

10 

 

 

11 

 

 

 

През отчетното четвърто тримесечие на 2023 година при план общо 174 проверки бяха извършени  247  проверки, 

т.е. изпълнението на плана е 142%.  

През отчетния период бяха издадени 5 предписания. При повторните проверки беше констатирано спазване на 

предписаните мерки. 

Постъпил е един сигнал за неспазване на изискванията на забраната за тютюнопушенето. При анкетното проучване и 

проверката на обекта се оказа, че сигналът е неоснователен.  

 

 

 



 

 

ПРЕЗ ТРЕТОТО ТРИМЕСЕЧИЕ НА 2023 ГОДИНА ЕКСПЕРТИ ОТ ОТДЕЛ ПБПЗ УЧАСТВАХА В 

СЛЕДНИТЕ ОБУЧЕНИЯ: 

 

1. Курс на ИПА – 2023 - Е-1 - Дигитална трансформация; 

 

2. Курс на НЦОЗА - „Изисквания за осъществяване на контрол на храненето в организирани детски колективи“;  

 

3. Национална информационна среща за повишаване нивото на информираност, обучение и включване на населението в 

дейности по Програмата по проблемите на следните рискови за здравето фактори: нездравословен модел на хранене и 

ниска физическа активност (дейност по т. 1.3.1. и т. 1.4.1. от раздел II от Работната програма от НППХНБ) – 09/11.10. 2023 

г. в Гранд хотел „Янтра“ гр. Велико Търново; 

 

4. Семинар за повишаване капацитета на медицински специалисти по Национални програми на Министерство на 

здравеопазването -28.11.2023 г.  в Парк хотел „Севастократор“ с. Арбанаси. 

 

5. На 02.11.2023 г. се проведе колегиум на отдела за генериране на идеи за реализиране на мероприятия по повод 

Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември. 

 

 

 

ОСЪЩЕСТВЕНИ ДОПЪЛНИТЕЛНИ, ИЗВЪНПЛАНОВИ ДЕЙНОСТИ Д ЗА ТРИМЕСЕЧИЕТО 

 

1. На основание Заповед №РД-01-459/11.08.2023 г. на министъра на здравеопазването в периода август-октомври 2023 

година  РЗИ – велико Търново организира провеждането на Национална информационна среща за повишаване нивото 

на информираност, обучение и включване на населението в дейности по Програмата по проблемите на следните рискови 

за здравето фактори: нездравословен модел на хранене и ниска физическа активност (дейност по т. 1.3.1. и т. 1.4.1. от раздел 

II от Работната програма от НППХНБ).  

 

2. Реализирани бяха дейности по Заповед РД-01-578/19.10.2023 на министъра на здравеопазването, с която  беше 

възложено организирането и изпълнението на дейности по Плана за действие за периода 2021-2023 г. към Националната 

програма за подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030 г. 



 

3. Експерти от отдел ПБПЗ участваха активно в подготовката и реализирането на мащабна кампания за отбелязване на 

Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември , организирана в рамките на  Националната програма за превенция и 

контрол на ХИВ и сексуално предавани инфекции в Република България 2021 – 2025 г. 

 

4. По искане на ОД на МВР беше изготвен и изпратен в срок „Доклад на Регионална здравна инспекция – Велико 

Търново относно изпълнението на дейностите посочени в Областния план за превенция на престъпността за 2023 

г.“. 

 

5. Експерт от отдел ПБПЗ участва в еднодневния семинар за представяне на проекта „Младите хора – архитекти на 

бъдещето“ на фондация „Искам бебе“ и Община Велико Търново  с лекция „Здравословно хранене, диети и младите хора“. 

 

 

 

03.01.2024 г.                                                                                                                                 Изготвил: 

                                                                                                                                                       Д-р Светлана Моминска 

                                                                                                                                                       Началник на отдел ПБПЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


